УДК 34 DOI: 10.34670/AR.2025.37.29.003

Современное влияние профсоюзов на защиту трудовых прав профессиональных футболистов

Белов Никита Сергеевич

Аспирант,

Академия труда и социальных отношений, 119454, Российская Федерация, Москва, ул. Лобачевского, 90; e-mail: nsblv2012@mail.ru

Аннотация

В последнее время все чаще говорят о серьезной проблеме, с которой сталкивается современный футбол — календарь буквально трещит по швам от количества матчей. Эта проблема привлекла к себе много внимания в последнее время и, похоже, спровоцировала конфликт в данном виде спорта. Профсоюзы футболистов усиливают давление на руководящие футбольные организации. Эти институты пытаются найти компромисс и защитить экономические интересы, зачастую пренебрегая трудовыми правами профессиональных спортсменов. В заключении показано, что руководящие органы, регулирующие органы и организаторы соревнований не проявляют заинтересованности в разработке комплексных стандартов охраны здоровья и безопасности для удовлетворения потребностей игроков в условиях повышенного риска. Международные и российские профсоюзы должны играть более значимую роль в формировании, реализации и контроле политики в области охраны труда и техники безопасности профессиональных и любительских футболистов. Это касается и процессов принятия решений, касающихся календаря матчей, расписания соревнований, протоколов профилактики и стандартов безопасности.

Для цитирования в научных исследованиях

Белов Н.С. Современное влияние профсоюзов на защиту трудовых прав профессиональных футболистов // Вопросы российского и международного права. 2025. Том 15. № 8A. С. 23-29. DOI: 10.34670/AR.2025.37.29.003

Ключевые слова

Трудовое право, футбол, профсоюз, трудовые права, время отдыха, рабочее время.

Введение

Клубный Чемпионат Мира среди футбольных клубов, прошедший летом 2025 года, в очередной раз поднял дискуссию о реализации прав спортсменов на отдых. На практике зачастую становится проблемой определение времени труда и отдыха спортсмена, но турнир, который ФИФА назвала успешным, а болельщики — зрелищным, позволил клубам побить свой рекорд по количеству сыгранных матчей за один сезон. Международная федерация ассоциаций профессиональных футболистов (FIFPro), объединяющая около 70 профсоюзов и 65000 игроков, выступила против ФИФА, организатора турнира.

Основная часть

FIFPRO (Международная федерация профессиональных футболистов) представляет интересы футболистов по всему миру, работая с национальными профсоюзами игроков для защиты и продвижения их трудовых прав. Организация влияет на вопросы, связанные с условиями труда игроков, через работу по широкому спектру направлений и политик, а также через коллективные иски и жалобы в Европейскую комиссию для обеспечения справедливых условий и соблюдения прав в футбольной индустрии.

В структуре FIFPRO выделяется шесть комитетов: Финансовый комитет, Комитет социального диалога, Технический комитет, Юридический комитет, Комитет по стратегии и Комитет женского футбола. В настоящее время FIFPRO является самой влиятельной организацией, представители которой входят в состав многих комитетов и комиссий ФИФА. Занимаясь в самых широких масштабах защитой и представительством прав и интересов игроков на международном уровне, FIFPRO также активно содействует в трудоустройстве футболистов, а также вводит новые программы по социальной адаптации профессиональных спортсменов после завершения карьеры.

Мир профессионального футбола сложен и изменчив, поэтому FIFPRO работает над тем, чтобы влиять на условия труда игроков. Организация и ее члены (национальные профсоюзы игроков) обеспечивают соблюдение и уважение прав игроков как на национальном, так и на международном уровне. FIFPRO выступает за то, чтобы игроки присутствовали за столом переговоров, где принимаются решения, касающиеся их карьеры и условий труда. Таким образом, FIFPRO активно работает в сфере трудового права, чтобы обеспечивать коллективное признание и защиту профессиональных футболистов во всем мире.

Рабочее время и время отдыха спортсменов сложно поддается учету и нормированию. Спортсмены принимают участие в сборах, выступают на соревнованиях, как правило, выходные и праздничные дни. Поэтому для регулирования этого вопроса работодатель фиксирует особенности режима рабочего времени в локальных актах о привлечении спортсменов к сверхурочной работе, работе в ночное время, в выходные и нерабочие дни.

Например, в Российской Федерации режим рабочего времени тесно связан с тренировочным планом того или иного спортсмена, составленного главным тренером, а также календарем соревнований. У профессиональных спортсменов в циклических видах спорта, например в легкой атлетике, для атлетов уровня «Мастер спорта России» и выше устанавливается объем только недельной тренировочной работы не менее, чем 32 часа при 2-х (или в 3-х) тренировках в день [Спортивная школа олимпийского резерва № 1 г. Томска, www]. Добавим к этому время на дорогу до места проведения тренировочного процесса и обратно (например, час) и «час» для

допинг-контроля, и мы получим время, с большой вероятностью, более чем 8 часов в сутки. Поэтому некоторые виды времени отдыха в классическом понимании сложно применимы для спортсменов (например, ежедневный отдых между тренировками не может быть более, чем двойная смена). Отпуск у спортсменов состоит, как правило из общей части (28 календарных дней) + дополнительной за спортивную деятельность (не менее 4 календарных дней) + дополнительная за ненормированный рабочий день (не менее 3 календарных дней), т.е. спортсмен имеет не менее 35 календарных дней отпуска в году.

В остальном мире в части касающейся сферы футбола строгая регламентация режима рабочего времени и времени отдыха остаётся актуальным уже несколько лет, и органы, защищающие интересы футболистов, подают иски.

Во время Клубного Чемпионата Мира 2025 прошла встреча с несколькими профсоюзами, включая испанский АFE, в результате которой был сделан вывод о необходимости принятия ряда мер для защиты здоровья футболистов. К ним относятся обязательный отдых между матчами как минимум 72 часа, отпуск не менее 21 дня и более широкое представительство игроков и профсоюзов в руководящих органах. В то же время стоит понимать, что в футболе нет чёткого регламента ни на национальном, ни на международном уровнях, и во многих случаях речь идет лишь о рекомендациях или «неписаных» правилах.

Профсоюз, опираясь на исследование 70 медицинских заключений, запросил 12 мер, которые он считает основными. К ним относятся четыре недели отдыха между сезонами, ещё четыре недели предсезонной подготовки, два дня между играми, недельный перерыв в середине сезона, предоставление игрокам перерыва после дальних перелётов и особая защита игроков U-21 и U-18.

Игровая нагрузка вызывает беспокойство, однако у молодых игроков она ещё более серьезная. Травмы среди игроков до 21 года учащаются, и они становятся всё серьёзнее. Согласно исследованию страховой компании Howden, количество времени, проведённого игроками U-21 вне игры по причине травм, увеличилось с сезона 2020/2021 по сезон 2023/2024 на 187%!

По данным FIFPro, 72% игроков поддерживают сокращение календаря и обеспечение обязательного периода отдыха. Также утверждается, что 17% игроков сыграли более 55 матчей в прошлом сезоне, а 30% провели серию из шести матчей «один за другим» [FIFPRO, www].

Национальные профсоюзы игроков Англии, Франции и Италии подали иск против руководящего органа в Коммерческий суд Брюсселя и пытаются добиться рассмотрения дела в Европейском суде. В этом деле речь идет о трудовом праве и правах игроков на отпуск. Одна из их целей — ввести обязательный период отдыха (от трех до четырех недель в год) для восстановления игроков.

Европейское отделение Международной федерации ассоциаций профессиональных футболистов (FIFProEurope), Ассоциация европейских профессиональных футбольных лиг (EL) и испанская Ла Лига подали жалобу на Международную федерацию футбола (ФИФА) в Еврокомиссию из-за загруженного календаря международных матчей.

Но не смотря на все это, Чемпионат мира среди клубов в обновленном формате прошел в США с 15 июня по 13 июля 2025 года. В турнире приняли участие 32 команды из всех шести конфедераций: 12 клубов — из Европы, шесть — из Южной Америки, по четыре — из Африки, Азии и КОНКАКАФ (Северная и Центральная Америка), один — из Океании. Ранее в турнире принимали участие семь клубов — сильнейшие команды шести континентальных конфедераций, а также коллектив, представляющий принимающую страну.

Профсоюз футболистов FIFPro вновь выразил недовольство перегруженным календарем матчей, который ставит игроков в сложные условия. Было проведено множество встреч, где обсуждалось растущее давление на футболистов, которые опасаются открыто заявить о проблемах отсутствия достаточного времени отдыха, из-за возможных последствий для карьеры, хотя это является их неотъемлемым трудовым правом. Профсоюзом футболистов FIFPro на регулярной основе поднимается вопрос о перегрузке календаря и постоянных требованиях к игрокам.

Один из игроков даже признался: Я буду отдыхать только когда получу травму». На сегодняшний день можно сделать вывод, что ФИФА игнорирует важнейшие проблемы, такие как перегрузка матчами, трудовые права игроков на отдых. Президент Ла Лиги испанского чемпионата Хавьер Тебас — один из самых ярых критиков создания новых турниров, таких как Клубный Чемпионат Мира. Тем не менее, он не дает согласия на перенос дат проведения матчей в рамках возглавляемого им турнира. Он считает, что на уступки должны идти не национальные чемпионаты, а ФИФА или УЕФА, которые вводят в календарь новые турниры, не заботясь о здоровье футболистов.

В результате команды проводят невероятно большое количество матчей. В прошлом году ФИФА, основываясь на отчете Футбольной обсерватории, утверждала, что команды не проводят больше матчей. Одним из примеров был футбольный клуб «Реал Мадрид», который, несмотря на плотный календарь в 2024 году, не превзошел рекорд по количеству официальных матчей, сыгранных в сезоне 2000/2001 (66). В том сезоне Лига Чемпионов состояла из двух групповых этапов, а путь в Кубке начинался с 1/64 (с 1/8 начинались двухматчевые противостояния). Однако в этом году «Реал Мадрид» побили рекорд, сыграв в общей сложности 68 матчей в семи различных турнирах (Ла Лига, Кубок Испании, Суперкубок Испании, Лига Чемпионов, Суперкубок Европы, Межконтинентальный Кубок и Клубный Чемпионат Мира). И они могли бы сыграть 72 матча, если бы вышли в финал Лиги Чемпионов [CIES Football Observatory, www].

К этому следует добавить постоянное увеличение турниров на уровне сборных и замену товарищеских матчей официальными турнирами (Лига Наций). Это приводит к тому, что многие игроки вынуждены выполнять огромное количество обязательств как в клубе, так и в национальной сборной. Похоже, это сказывается на их физическом состоянии, и тревожные цифры появляются ещё до окончания изнурительного сезона.

Многие эксперты в области спортивной медицины предупреждают, что такое количество матчей влияет на количество травм. Существуют определённые минимальные стандарты, такие как надлежащий отдых между матчами и адекватные перерывы в межсезонье, которые исходят из здравого смысла, подтверждаются научными данными и, прежде всего, требуются мировыми стандартами охраны труда и техники безопасности.

На сегодняшний день заявления профсоюзов футболистов являются встревоженными и агрессивными, так как их требования игнорируются организаторами футбольных турниров. По моему мнению, именно сфера футбола обладает наименее влиятельным на происходящее профсоюзное движение, что в ближайшее время может поставить современный футбол, как ведущий вид спорта на грань коллапса.

Говоря же о развитии профсоюзного движения в российском спорте, можно констатировать факт отсутствия большого опыта и такой богатой на события истории, как у аналогичных зарубежных организаций в вышеуказанных примерах. Однако особенностью России в этом плане является то, что в нашей стране в одном и том же виде спорта существует несколько профсоюзов, каждый из которых претендует на роль истинного представителя и защитника прав и интересов профессиональных спортсменов.

В 2005 г. ведущими футболистами России для защиты профессиональных интересов игроков и тренеров была создана Межрегиональная общественная организация «Профсоюз футболистов и тренеров России» (ПСФТ). Для достижения целей создания профсоюзом будут коллективно представляться интересы футболистов, решаться конфликтные ситуации в клубе, будет осуществляться помощь в поиске новой команды, консультативная (в том числе юридического и финансового характера) помощь, оказываться поддержка в своевременном получении медицинской помощи, помощь в разрешении споров с агентами игроков и т.д. ПСФТ также был признан FIFPro - Международной федерацией профсоюзов футболистов [Спортивные профсоюзы в РФ: анализ проблемы, www].

Правовое регулирование труда профессионального спортсмена и, в частности, профессионального футболиста, отличается большим своеобразием. Основу законодательства Российской Федерации о физкультуре и спорте составляет Федеральный закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» (далее — Закон о спорте). Настоящий Закон о спорте устанавливает правовые, организационные, экономические и социальные основы деятельности в области физической культуры и спорта в Российской Федерации, определяет основные принципы законодательства о физической культуре и спорте.

Официальное определение понятия «профессиональный футболист» закреплено в основополагающем документе сфере правового регулирования деятельности профессиональных футболистов в России – Регламенте Российского футбольного союза (далее -РФС) по статусу и переходам (трансферу) футболистов. Футболистом-профессионалом является футболист, заключивший с профессиональным футбольным клубом трудовой договор в письменной форме и получающий вознаграждение за свою деятельность, превышающее компенсацию фактических расходов футболиста, связанных с подготовкой и участием в соревнованиях по футболу. Футболисты, не являющиеся профессионалами, являются любителями (п. 2 ст. 3 Регламента по статусу) [Регламент РФС по статусу и переходам (трансферу) футболистов, www].

Заключение

Функционирование и развитие футбольного движения современности возможно лишь на основе эффективного функционирования и защиты прав спортсменов со стороны профсоюзов, особенно в части отдыха и восстановления между спортивными соревнованиями и матчами.

Стандарты охраны труда и техники безопасности Европейского союза и Международной организации труда (МОТ) распространяются на всех работников, в том числе на профессиональных футболистов [6]. Существующие стандарты являются основополагающими правами работников и в полной мере применяются независимо от уровня дохода или количества работников, которых они затрагивают. Кроме того, при соблюдении этих стандартов отрасль должна учитывать особые уязвимые группы, например молодых игроков.

Нормативы по охране труда и технике безопасности направлены на обеспечение как физического, так и психологического благополучия работников. Поэтому футбольной индустрии важно учитывать высокие требования, предъявляемые к профессиональному футболу. Несмотря на то, что стандарты по охране труда и технике безопасности могут быть адаптированы к специфике отрасли, основные меры защиты работников остаются неизменными. Такой подход предполагает, что стандарты безопасности охватывают весь спектр условий, в которых работает футболист.

В соответствии с этими научными выводами можно прийти к выводу, что при составлении расписания и формата соревнований не учитываются такие экстремальные факторы, как количество матчей, международные поездки, ночные переезды, нарушение режима сна, а также высокие требования во время турниров.

Всесторонняя защита игроков требует серьезного участия руководящих органов. Как регулирующие органы и организаторы соревнований, они несут значительную ответственность за внедрение отраслевых стандартов, обеспечивающих соответствие требованиям охраны труда.

В соответствии с результатами данного научного исследования можно подчеркнуть, что руководящие органы, регулирующие органы и организаторы соревнований не проявляют заинтересованности в разработке комплексных стандартов охраны здоровья и безопасности для удовлетворения потребностей игроков в условиях повышенного риска.

Международные и российские профсоюзы должны играть более значимую роль в формировании, реализации и контроле политики в области охраны труда и техники безопасности профессиональных и любительских футболистов. Это касается и процессов принятия решений, касающихся календаря матчей, расписания соревнований, протоколов профилактики и стандартов безопасности.

Библиография

- 1. "Спортивная школа олимпийского резерва № 1 Города Томска". caйт. URL: https://sdusshor1.tom.sportsng.ru (дата посещения 14.07.2025).
- 2. Independent medical experts reach consensus on workload safeguards for professional footballers: сайт. URL: https://www.fifpro.org/en/supporting-players/health-and-performance/player-workload/independent-medical-experts-reach-consensus-on-workload-safeguards-for-professional-footballers (дата посещения 14.07.2025).
- CIES Football Observatory compiles values of more than 30,000 players: са.йт. URL: https://www.flashscore.co.uk/news/football-bundesliga-cies-football-observatory-compiles-values-of-more-than-30-000-players/2Lq31ygA/ (дата посещения 14.07.2025).
- 4. СПОРТИВНЫЕ ПРОФСОЮЗЫ В РФ: АНАЛИЗ ПРОБЛЕМЫ: са.йт. URL: https://elibrary.ru/item.asp?id=23523103 (дата посещения 14.07.2025).
- 5. Регламент РФС по статусу и переходам (трансферу) футболистов (редакция редакция вступает в силу с 1 января 2025 года): сайт. URL: https://rfs.ru/subject/1/documents/download?documentId=1663 (дата посещения 14.07.2025).
- 6. M. COLUCCI & F. HENDRICKX, Regulation employment relationships in professional football, in European Sports Law and Policy Bulletin, Sports Law and Policy Centre, 2014, 462.

Contemporary Influence of Trade Unions on the Protection of Professional Football Players' Labor Rights

Nikita S. Belov

Graduate Student,
Academy of Labour and Social Relations,
119454, 90, Lobachevskogo str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: nsbly2012@mail.ru

Abstract

Recently, there has been increasing discussion about a serious problem facing modern football the match calendar is literally bursting at the seams due to the number of games. This problem has attracted much attention lately and appears to have provoked conflict within this sport. Football players' trade unions are increasing pressure on football governing bodies. These institutions are attempting to find a compromise and protect economic interests, often neglecting the labor rights of professional athletes. In conclusion, it is shown that governing bodies, regulators, and competition organizers are not interested in developing comprehensive health and safety standards to meet player needs under conditions of increased risk. International and Russian trade unions should play a more significant role in shaping, implementing, and monitoring occupational health and safety policies for professional and amateur football players. This also applies to decision-making processes regarding match calendars, competition schedules, prevention protocols, and safety standards.

For citation

Belov N.S. (2025) Sovremennoye vliyaniye profsoyuzov na zashchitu trudovykh prav professional'nykh futbolistov [Contemporary Influence of Trade Unions on the Protection of Professional Football Players' Labor Rights]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 15 (8A), pp. 23-29. DOI: 10.34670/AR.2025.37.29.003

Keywords

Labor law, football, trade union, labor rights, rest time, working hours.

References

- 1. Sports School of the Olympic Reserve No. 1 in Tomsk. URL: https://sdusshor1.tom.sportsng.ru (date of the application: 14.07.2025).
- 2. Independent medical experts reach consensus on workload safeguards for professional footballers. URL: https://www.fifpro.org/en/supporting-players/health-and-performance/player-workload/independent-medical-experts-reach-consensus-on-workload-safeguards-for-professional-footballers (date of the application: 14.07.2025).
- 3. CIES Football Observatory compiles values of more than 30,000 players. URL: https://www.flashscore.co.uk/news/football-bundesliga-cies-football-observatory-compiles-values-of-more-than-30-000-players/2Lq31ygA/ (date of the application: 14.07.2025).
- 4. SPORTS TRADE UNIONS IN THE RUSSIAN FEDERATION: PROBLEM ANALYSIS. URL: https://elibrary.ru/item.asp?id=23523103 (date of the application: 14.07.2025).
- 5. RFU Regulations on the status and transfers of football players (the revised version comes into force on January 1, 2025). URL: https://rfs.ru/subject/1/documents/download?documentId=1663 (date of the application: 14.07.2025).
- 6. M. COLUCCI & F. HENDRICKX, Regulation employment relationships in professional football, in European Sports Law and Policy Bulletin, Sports Law and Policy Centre, 2014, 462.